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documentele solicitate, prin dezvoltarea, organizarea, conservarea, comunicarea colecțiaui de carte; prin oferirea serviciilor tradiționale și moderne de 

interes comunitar și prin organizarea activităților cultural-educative. 

 

Obiectivele:  

Promovarea și contribuirea la realizarea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă ODD-2030. 

Organizarea unui ciclu de manifestări dedicate ”Anului Consolidării Relațiilor dintre Bibliotecă și Comunitate”.  

Promovarea Lecturii și Culturii Informației.  

Dezvoltarea unor servicii și facilități noi pentru utilizatori.  

Dezvoltarea parteneriatelor și voluntariatului.  

Dezvoltarea competențelor profesionale ale angajaților bibliotecilor publice din reţea. 

Promovarea imaginii bibliotecilor. 

 

Viziunea – bibliotecile publice din raionul Edineț vor deveni centre culturale, informaționale și creative în viața comunității, cu cuprinderea unui 

procent mai mare a utilizatorilor de toate vârstele, spații atractive cu organizarea serviciilor tradiționale și inovative și desfășurarea activităților 

cultural-educative întru contribuirea la progresul comunităților. 

 

Valorile bibliotecii: profesionalism, angajament, creativitate, responsabilitate, colaborare. 

 

Evenimentele anului 2023 

2023 - Anul Internațional al Mediului 

2014 – 2024 Deceniul Energiei Durabile pentru Toţi  

2018 – 2027 A Treia Decadă a Națiunilor Unite pentru Eradicarea Sărăciei  

2018 – 2028 Deceniul Internațional de Acțiune „Apă pentru dezvoltare durabilă”  

2019 – 2028 Deceniul Păcii (Nelson Mandela) Deceniul Națiunilor Unite privind Agricultura Familială  

2021 – 2030 Deceniul Națiunilor Unite privind Restaurarea Ecosistemelor 

Prioritatea anului profesional 2023 – Bibliotecile în susținerea incluziunii digitale, sociale și culturale a membrilor comunității. 



 

II. Introducere 

”Nu există om cult, în adevăratul înțeles al cuvântului, care să nu-și dea seama de însemnătatea pe care o au bibliotecile publice, nu numai 

pentru progresul științific în genere, ci și pentru educația morală și intelectuală a unui popor. Și prin biblioteci publice nu trebuie a se înțelege 

bibliotecile savante, adică cele care sunt alipite pe lângă universități și pe lângă societățile științifice, ci toate bibliotecile, începând cu cele 

pomenite și până la modestele cabinete de lectură și depozite de cărți” 

 

Nerva Hodoș 

 
Comunitatea bibliotecară se axează pe reașezarea activității bibliotecare în conformitate cu noul cadru legal cu privire la biblioteci, strategic 

și de reglementare:  

Lege pentru modificarea Legii 160/2017 cu privire la biblioteci,  

Regulamentul privind serviciile prestate de bibliotecile publice (HGRM nr.24/2020 din 22.01.20), 

Regulamentul privind gestiunea colecțiilor. 

Codul etic al bibliotecarului din RM, 

Codul deontologic a bibliotecarului,  

Regulamentul de organizare și funcționare a bibliotecii publice,  

Regulamentul privind activitatea metodologică în cadrul Sistemului Național de biblioteci (varianta modificată),  

Regulamentele interne. 

Fiecare bibliotecă publică din rețea are acces gratuit la Internet, servicii on-line, instruiri și seminare tematice, activități educative pentru copii și 

multe alte iniţiative comunitare. 

 

II.I Reţeaua bibliotecilor publice teritoriale din raionul Edineţ: 
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În anul 2023, reţeaua bibliotecilor publice teritoriale include: 

În total – 45 biblioteci publice, inclusiv: 

 3 – Biblioteca municipală Edineț, Biblioteca pentru Copii Edineț, Filiala Carte Românească,  

 2 – orăşeneşti (BP Cupcini şi BC Cupcini),  

Biblioteci Publice  
Alexăndreni 
Alexeevca 
Bădragii Noi 
Bădragii Vechi 
Brătuşenii Noi 
Brînzeni 
Buzdugeni 
Chiurt 
Corpaci 
Fîntîna Albă 
Fetești 
Gașpar 
Goleni 
Gordinești 
Hancăuți 
Hlinaia 
Lopatnic 
Onești 
Poiana 
Rîngaci 
Stolniceni 
Șofrîncani 
Terebna  
Tîrnova 
Trinca 
Viișoara 

Biblioteca pentru 

copii Trinca 



12 – comunale (11 – Biblioteci Publice, 1 – Biblioteca pentru copii Brătuşeni),  

28 – săteşti (27 – Biblioteci Publice, 1 – Biblioteca pentru copii Trinca). 

 
Din punct de vedere metodologic, Biblioteca Publică Municipală Edineţ are Statut de Bibliotecă Publică Raională, Centrul biblioteconomic 

teritorial pentru bibliotecile publice teritoriale (Decizia Consiliului raional Edineţ nr. din). 

Din 45 biblioteci, 26 sunt amplasate în localuri speciale (Casele de cultură sau clădirea-standart – 2 biblioteci din Brătuşeni), 19 – în localuri 

acomodate. Edificiile celor 44 biblioteci sunt proprietatea unităţilor administrativ-teritoriale respective, localul pentru Filiala Carte românească 

este arendat. 

Starea edificiilor: Starea edificiilor de bibliotecă este satisfăcătoare. În anul 2023 au fost efectuate unele lucrări de reparaţii curente ale 

sediilor, cu alocarea mijloacelor financiare pentru aceste scopuri în sumă de 435139 lei (2022 – 240949  lei). 

 

III. Context organizațional. Componenta documentară a bibliotecii 
 

III.1 Bibliotecile Publice din rețeaua Edineț îşi desfăşoară activitate sa în baza documentului principal – Legea cu privire la Biblioteci 

160/2017, cu modificările aprobate în anul 2023. Conform  prevederilor Legii nominalizate, bibliotecile publice activează în cadrul unităţilor 

administrativ-teritoriale respective – municipiu, oraș, sat (comună). Activităţile de zi cu zi a bibliotecilor se organizează în conformitate cu 

programul anual de activitate,  instrucţiunile şi recomandările Secţiei cultură, BPM Edineţ.  

Durabilitatea activităților de bibliotecă este asigurată prin elaborarea și întocmirea Strategiilor de dezvoltare a bibliotecii pentru 4 ani. În 

2023 bibliotecile publice din raion au activat în baza Strategiei de dezvoltare pentru anii 2020-2023, care au fost elaborate de echipa de lucru 

formată în cadrul fiecărei biblioteci publice, discutată în ședința Consiliului de administrație și în cadrul audierilor publice organizate de 

administrația publică locală din teritoriu, cu aprobarea ulterioară de consiliul local respectiv. 

 

III.2 Proiecte. Parteneriate și colaborări 

 

În anul 2023 bibliotecile publice din rețea nu au implementat proiecte gestionate de bibliotecă. Au fost implementate proiecte cu statut de 

participare la proiectele lansate de BNRM, BN ”I.Creangă”, ABRM, APL, organizații non-guvernamentale: 



 

- ”Comunitatea mea”,  lansat de primăria mun.Edineț, 

- ”Oraș de perspectivă”, lansat de primăria mun.Edineț, 

- ”Îmbătrinire activă și sănătoasă”, implementat de ONG-ul ”Oameni pentru oameni”, cu sustinerea HelpAge International  Suedia Sverige, 

- Proiectul Național ”Vulnerabilitate energetică” se desfășoară cu participarea a 39 bibliotecari din rețea, care au completat circa 5000 cereri, 

- CAL – proiectul AIDA, echipa de manageri în Primăria și BP Terebna (Impact: beneficii pentru centrul cultural din comunitate – s-a procurat 

aparatul sonoric), 

- ”Satul European” – proiect implementat de BP Bleșteni iunie – septembrie 2023 (Impact: implicarea cu succes a unui grup de cetățeni pentru 

promovarea ideilor comunitare), 

- Proiectul traseului eco-turistic ”Stâncile Prutului”, implementat de bibliotecile publice Trinca, Brînzeni, Bădragii Noi, Bădragii Vechi, Corpaci, 

Viisoara, Cuconeștii Noi, cu organizarea activităților diverse ce țin de istoria satului, legende, șezători cu genericul ”Satul meu – leagăn de dor”  

(Impact: dezvoltarea sectorului turistic prin promovarea patrimoniului natural-cultural, implicarea voluntarilor în activitățile cultural-artistice), 

- ”Cartea fără frontiere”, implementat de BC Trinca, scopul fiind promovarea culturii românești și universale susținând colaborarea între instituțiile 

de cultură din România și Moldova – Impact: realizarea unor sondaje pentru stabilirea necesităților comunității la achiziție de carte, implicarea cu 

succes a unui grup de voluntari din localitate, donație de carte din România, 

- ”Asociația Vasile Stroiescu”, implementat de BP Onești cu susținerea APL Zăbriceni (Impact: reînnoirea rafturilor la bibliotecă în sumă de 19759 

lei), 

- HR Assistant - INTERSOS Moldova  - grație implementării Proiectului nominalizat, Biblioteca Municipală Edineț a beneficiat de echipament 

mobiliar și de tehnologii informaționale (12 laptopuri, proiector, ecran, flipceart). 

 

IMPACT: Parteneriatele stabilite cu diverse instituţii publice, ONG-uri, oameni de cultură şi artă, biblioteci contribuie în mod esențial la buna 

organizare a activităţilor cultural-educative. Rodul colaborării s-a materializat în programe şi activităţi comune, în diversificarea formelor şi metodelor 

de organizare a unei activităţi cultural-educative. În anul 2023 au fost semnate 203 acorduri de parteneriat, (2022 - 172 acorduri), inclusiv,  33 acorduri 

internaționale. Biblioteca Municipală Edineț a semnat acordul de colaborare cu HR Assistant - INTERSOS Moldova, care prevede activități comune în 

susținerea refugiaților din Ucraina.  



Un sprijin esențial este din partea voluntarilor locali.  În anul 2023 s-au implicat in activitățile bibliotecilor 173 voluntari (2022 - 202 voluntari), cu 

176 ore de voluntariat.  

 

III.3 Promovare și relații publice 
 

Pe parcursul anului de referinţă, de bibliotecile publice au fost elaborate materiale promoţionale – anunţuri, invitaţii, programe, pliante, postere. 

Scopul acestor materiale constituie în faptul să-i convingem pe utilizatori de necesitatea bibliotecii publice, de importanţa ei pentru societate ca funcţie 

socială, informaţională, ca factor de cultură şi recreere. Deseori, utilizatorii au fost nu numai participanţi pasivi, ei au fost implicaţi în acţiuni 

interactive, au avut posibilitatea de a-şi exprima gândurile, ideile, sugestiile. Ca un semn meritat al recunoaşterii,  li s-au oferit diplome, cadouri de 

mică valoare, cu însemnele bibliotecii: pixuri, calendare de buzunar, caiete de notițe – obiecte care să le amintească permanent de existenţa instituţiei şi 

a ofertei.  

 

IMPACT: Utilizarea reţelelor de socializare dă posibilitate de a reflecta imaginea bibliotecilor, care devin tot mai traspnsparente pentru 

comunitate, totodată sporeşte interes faţă de activitatea cotidiană a bibliotecii. 39 biblioteci dispun de pagina Facebook, la care se prezintă informaţii 

permanente despre activităţile realizate, despre serviciile noi lansate şi implementate. Pe parcursul anului de referinţă pe pagina Facebook  au fost 

plasate peste 3000 informaţii, mesaje, foto, prezentări online. 

 
 

IV. Dezvoltarea și prelucrarea resurselor informaționale 

IV.1 Achiziţii de documente în cursul anului 2023 au constituit 4220 exemplare, în comparaţie cu 2074 exemplare în 2022.  

       

Rata achiziţiilor în anii 2021-2023 



      

Din tabelul «Rata achiziţiilor în anii 2021-2023» se atestă o majorare a achiziţiilor de carte în bibliotecile teritoriale de la 2074 ex. în 2022 

până la 4220 ex. în 2023. Ce ţine de achiziţiile în colecţia bibliotecilor din mun.Edineţ, numărul volumelor noi întrate s-a micşorat de la 523 ex. 

în anul 2022 până la 463 ex. în anul 2023.    

 

În tabelul de mai jos prezentăm o mică analiză a achiziţiilor în funcţie de anul editării documentelor achiziţionate: 

Anul  Total documente 

achiziționate 

(u.m.) 

Total documente editate în 

ultimii 5 ani 

2018-2023 

Total documente editate în 

ultimii 7 ani 

2016-2017 

Total documente editate în ultimii 

10 ani 

2014-2015 

2023 u.m. u.m. % u.m. % u.m. % 

4220 3510 83,2% 710 16,8% - - 

 

Achizițiile au îmbogățit colecția bibliotecilor cu literatură artistică, pentru copii, potrivite conform programului școlar, domeniile psihologie, istorie, 

ediții de referință. Marea parte a volumelor noi intrate în bibliotecă au fost în limba română.  

O sursă de completare a colecției constituie publicații periodice. În anul 2023 au fost abonate 119 publicații periodice (2022 – 157). Un motiv de 

Scăderea acestui indicator se motivează prin limitarea de către APL a sumelor destinate abonării din cauza crizei financiare, dar și prin faptul, că nu 

mai sunt atât de căutate ca mai înainte, iar unele din ele au trecut la format online pentru a nu falimenta. Dar totodată, bibliotecile au rămas printre 

puținele instituții, sau locuri unde se mai poate răsfoi un ziar sau o revistă, ca pe vremuri. 



Eliminări în cursul anului au constituit 7148 exemplare (în 2022 – 1896 ex.). 

La 01 ianuarie 2024, colecţia Bibliotecilor publice teritoriale din reţea 

totalizează 433123 de documente, faţă de 436013 de documente la 01 

ianuarie 2023.   

După criteriul de reprezentare a colecției documentare conform limbilor, 

continuă să crească numărul de documente în limba română şi, respectiv, 

descreşte colecția de documente în limbile minorităţilor naţionale. 

Colecția bibliotecilor publice teritoriale, conform criteriului lingvistic: 

 

 

 

Situaţia de completare a colecției de documente în comparaţie cu cei 2 ani precedenţi este următoarea: 

Colecția totală de documente Cărţi  Ediţii periodice 

2021 2022 2023 2021 2022 2023 2021 2022 2023 

428125 436013 433123 48050 435976 433048 199 157 119 

 

IMPACT:  Impactul informaţional impune noi cerințe şi ritmuri în dezvoltarea colecţiilor bibliotecilor publice. Politica de management a 

colecţiilor bazată pe anticipare, inovare, tehnologizare urmăreşte dezvoltarea unui patrimoniu informativ şi cognitiv adecvat necesităţilor actuale 

de lectură, informare, documentare a utilizatorilor. Deşi scopul dezvoltării colecţiilor este de a satisface nevoile informaţionale ale tuturor 

utilizatorilor din comunitatea deservită, acest obiectiv nu este complet realizat din cauza restricţiilor financiare, creşterii preţurilor la producţia 

editorială, a diversităţii nevoilor informaţionale ale utilizatorilor. Totodată, e de menționat, că necatând la motivele obiective nominalizate, rata de 

înnoire a colecțiilor este în creștere: în anul 2023 achizițiile au fost în număr de 4220 ex., ce constituie 0,97% înnoirea colecției, comparative cu 

0,47%  în anul 2022 

 



V. Servicii de bibliotecă și utilizarea lor 
 

Serviciile de bibliotecă se oferă gratuit. Lista serviciilor de bibliotecă include 23 servicii tradiţionale şi cele moderne. În anul de referinţă 

accentul a fost axat pe oferirea următoarelor servicii: 

1. Prezentarea bibliotecii pentru public și/sau utilizatori  

2. Orientare şi îndrumare în spaţiile bibliotecii 

3. Accesul, în cadrul bibliotecii, la resursele informaționale ale acesteia pe diferite suporturi (colecții de documente de bibliotecă, baze de date, obiecte) 

4. Accesul la echipamentul bibliotecii (calculatoare, tablete, printere etc.) 

5. Împrumutul la domiciliu al documentelor tipărite 

6. Împrumutul și utilizarea documentelor în incinta bibliotecii 

7. Consultarea pe loc a documentelor 

8. Elaborarea bibliogradiilor în limitele documentelor din colecţiile bibliotecii 

9. Organizarea de expoziții ale colecțiilor proprii ale bibliotecii 

10. Instruirea utilizatorilor privind cultura informației  

11. Instruirea non-formală a utilizatorilor în vederea alfabetizării digitale a acestora 

12. Organizarea programelor și a activităților cu caracter literar, cultural, educativ, social, academic, de recreere 

13. Oferirea spațiului pentru expoziții, evenimente sau activități de importanță socială sau comunitară, în limitele capacităților tehnico-materiale 

14. Oferirea, prin intermediul paginei Facebook a bibliotecii, informațiilor despre resursele informaționale, serviciile și facilitățile oferite 

15. Oferirea accesului la Internet prin intermediul echipamentului bibliotecii şi prin rețeaua Wi-Fi a bibliotecii 

16. Implementarea serviciilor moderne de bibliotecă. 

 

V.I Indicatori statistici de utilizare a bibliotecii  

Bibliotecile publice teritoriale din raion au furnizat resurse pentru a răspunde la necesităţile individuale şi de grup, la necesităţile de informare, 

dezvoltare personală, odihnă şi recreere.  

Colecţiile şi serviciile bibliotecii au fost utilizate de  17169 utilizatori activi (2022 – 17250), dintre care 6806 de utilizatori copii (2022 – 6882).  



După vârstă, ponderea cea mai mare o au utilizatorii de 16  ani – 6806, ceea ce constituie 

39,6% din numărul total de utilizatori activi. Serviciile bibliotecilor au fost folosite mai 

eficient de utilizatorii genului feminin, înregistrând  un număr de 10512 (2022 – 10281), 

iar utilizatorilor de genul masculin le-a revenit un număr mai mic – 6657 (2022 – 6969).   

 

Conform diagramei de mai sus, categoria cea mai activă între utilizatori ai bibliotecilor în 

anul de referinţă au fost elevii, ce se datorează faptului că multe din serviciile de bibliotecă 

au fost orientate spre atragerea la Bibliotecă şi Lectură anume a acestei categorii de 

utilizatori. Se atestă micşorarea utilizatorilor de vârstă aptă de muncă (17-64 ani) şi 

majorarea, fie neesenşială, a utilizatorilor cu vârsta 65+ (de la 11,7% la 13,5%). 

Cifra utilizatorului înscris reprezintă 22,4 % din numărul locuitorilor raionului (17169 utilizatori/ 76500 locuitori). 

Numărul de întrări constituie 99768, față de 109003 – în anul 2022. 

În anul de referinţă de către utilizatorii bibliotecilor au fost consultate 206635 exemplare de publicaţii, în anul 2022 fiind 2120367 ex. 

Numărul volumelor consultate în limba română constituie 108268 exemplare, față de 110042 în anul 2022. 

 

V.2 Indicatori de performanță (relaționali)  

Conform situaţiei statistice la 01 ianuarie 2024, în raionul Edineţ funcţionează 45 biblioteci publice, inclusiv 4 biblioteci pentru copii și 1 filială 

Carte Românească.  

Colecţia bibliotecilor publice constituie 433123 exemplare, achizițiile în anul 2023 fiind de 4220 exemplare. 

În medie, fiecare document de bibliotecă a fost solicitat de 0,48 ori. 

În anul 2023 la 1000 de locuitori au fost achiziţionate 55,2 exemplare (în 2022 – 25,3 exemplare), numărul achiziţiilor s-a majorat de 2 ori, 

totodată, din insuficiența mijloacelor financiare în bugetele locale, nu sunt respectate recomandările internaţionale pentru achiziţii de documente – 

250 ex. la 1000 locuitori. 



Servicii de bibliotecă sunt oferite pentru 22,4% de locuitori (în 2022 –  22,5%)  din numărul total al populaţiei raionului,  iar per utilizator se 

constată  12,04  publicaţii împrumutate pe an (în 2022 – 12,8 ). În anul 2023 fiecare utilizator a intrat în bibliotecă, în medie, de 5,8 ori, indicatorul 

în anul 2022 fiind echivalent cu 6,3. 

Vezi anexa nr.1 ” Indicatori de performanță a rețelei de biblioteci” 

 

V.III Servicii de dezvoltare a competențelor utilizatorilor  

Permanenta relaţie de interacţiune între bibliotecar şi utilizator oferă servicii de cea mai bună calitate, care contribuie la formarea personalităţii, pe 

de o parte, şi menţinerea imaginii bibliotecii, pe de alta. Calitatea lor este evaluată de utilizatori şi corespunde modului în care au fost satisfăcute 

doleanţele sau necesităţile lor.  

În anul de referinţă, utilizatorii bibliotecilor publice teritoriale au beneficiat de 115 servicii noi de bibliotecă (pentru copii - 67), cu atragerea a 2702 

persoane în organizarea acestor servicii (copii – 1360), numărul participanţilor fiind cu 1224 persoane mai mult faţă de anul 2020 (copii – cu 562). 

Serviciile specializare asigură un suport esenţial pentru inovaţie, creativitate şi incluziunea utilizatorilor, au fost oferite:  

• adulţilor  

• elevilor  

• preşcolarilor  

• tinerilor  

• persoanelor dezavantajate  

  
Nr. 

d/o 

Domeniul 

serviciului 

modern 

Denumirea serviciului Nr. 

participanţi 

Grupul-ţintă Impact 

1 Educaţie  1. „Ora poveştilor” – BC Edineț, 

Filiala Carte Română, 

2. „Suntem alături” 

55 Preşcolarii, Elevii 

instituţiilor 

preuniversitare 

Activităţile organizate în cadrul acestor servicii 

contribuie la cultivarea dragostei pentru lectură, 

familiarizarea copilului cu lumea frumosului şi 

cu valorile general-umane. Copiii au avut 

posibilitate de vizite colective (excursii) în 

bibliotecă.  



2 Comunicare  1. „Generația bătrânilor: 

singuri acasă” – BPM Edineţ, 

2. ”File din istoria satului” – 

Chetroșica Nouă, 

3. ”Clubul amatorilor de flori” 

– BP Cuconeștii Noi, 

4. ”Viața activă a persoanelor 

în etate” – BP Șofrîncani 

45 Persoane 

dezavantajate, 

activiștii 

comunității, elevii, 

locuitorii de 

diferite vârste 

 

Scopul serviciilor date este susţinerea 

persoanelor defavorizate, făcându-i să trăiască 

şi să se dezvolte în mijlocul comunităţii. 

Utilizatorii au fost implicaţi în discuţii, ore de 

lectură, dezbateri pe diverse subiecte, expoziţii 

de carte organizate în incinta bibliotecilor, 

socializarea oamenilor în etate, contribuie la 

dezvoltarea simțului frumosului, amenajarea 

locurilor publice în comunitate. 

3 Incluziune 

digitală 

1. Servicii digitale cetățenilor 

– BP Gordinești 

2. „Tabletă–Poliglot” – BC  

3. „Creăm filme animate 

împreună cu părinţii şi copii 

Flipa-Clipa” – BC 

4. „Desenăm în format 

modern”– BC 

5. „Învăţăm Calculatorul” – 

Filiala Carte Românească 

43 Elevii, locuitorii 

de diferite vârste 

Serviciile date dau posibilitate de a asigura 

acces gratuit la Internet, consultarea 

publicaţiilor electronice, acces la Internet prin 

Wi-Fi, contribuie în mod esenţial la formarea 

beneficiarului în vederea utilizării tehnologiilor 

moderne de regăsire a informaţiilor,  studierea 

unor abilităţi cu ajutorul calculatorului, 

achitarea facturilor prin M-pay, dezvoltă 

creativitatea copiilor. 

5 Creştere 

economică 

1. „Apicultura: pasiune şi 

afacere” – BPM Edineţ, 

2.  „Locul tău de lucru la clik-

distanță” (replicare Briceni) – 

Filiala Carte Română, 

Terebna, Hancăuți 

 

41 Utilizatorii 

bibliotecilor 

publice, 

Apicultorii, 

Fermieri 

Impactul acestor servicii constă în extinderea 

cunoştinţelor în domeniu ale participanţilor, în 

posibilitatea de a face schimb de experienţă şi 

cunoştinţe, de a utiliza tehnologii 

informaţionale moderne întru primirea 

informaţiilor mai ample. 

6 Cultura şi 

recreere 

1. «Белая чашка»& ”Belaia 

ceașca” – BPM Edineț, 

2. ”Alb și negru: jocuri de 

logică” – BC Edineț, 

26 Elevii, locuitorii 

de diferite vârste 

Impactul serviciilor de creaţie constă în diverse 

oportunităţi de învăţare alternativă, sporirea 

prestigiului bibliotecarului ca promotor al ideilor 

inovative, atragerea mai multor voluntari şi 

parteneri noi, formarea abilităţilor creative 



3. ”SeniorSchool” – BP Cupcini, 

Chetroșica Nouă, Brătușeni, 

Gașpar 

pentru participanţi, promovarea modului sănătos 

de viață a persoanelor în etate.  

 

 

 

 

V.III. Activitățile cultural-educative  
 

Anul care s-a scurs, a fost un an bogat în evenimente, aniversări, date remarcabile, comemorări, care au fost prilej de a organiza în biblioteci diverse 

activități cultural-educative, în scopul valorificării şi comunicării colecţiilor din colecția bibliotecilor, atragerii unui număr cât mai mare de 

beneficiari către bibliotecă, Carte şi Lectură şi implicării bibliotecilor publice în viaţa comunităţii, pe parcursul anului 2022 au fost organizate 1418 

activităţi culturale, educaționale, ştiinţifice din cele mai diverse: ore literare şi tematice, lansări de carte, concursuri de creaţie, vizionări de filme, 

expoziţii de carte  (în 2022 – 1445), Pentru copii până la vârsta de 16 ani – 827  (2022 - 822).  

Întru promovarea lecturii ca bază pentru cunoaştere şi dezvoltare, în anul 2023 au fost organizate şi desfăşurate activităţi: Campania „Să citim 

împreună”, „Cititul cu toată familia”, „Citim cu voce tare”; Festivalul Naţional „LecturaCentral”, Sărbătoarea Naţională Comemorarea lui 

M.Eminescu, Săptămâna Cărţii şi a Lecturii pentru Copii,  Zilele Creangă, Ziua Mondială a Poeziei, Ziua Internaţională a Pânii.     

Vezi Anexa nr.2 ”Activități cultural-educative” 

 

IMPACTUL ACTIVITATILOR CULTURALE:   Activităţile organizate şi desfăşurate, fiind sursa de comunicare şi educare a utilizatorilor, au 

demonstrat rolurile multiple ale bibliotecii – de informare şi lectură, de cultură şi recreere, de îmbunătăţire continuă a calităţii serviciilor, de 

cooperare eficientă cu parteneri şi voluntari. Datorită posibilităţilor tehnologice moderne (calculatoare, Internet, reţele de socializare), s-a majorat 

numărul prezentărilor online, filmuleţelor, expoziţiilor virtuale. 

 

Ţinând cont de propunerile Bibliotecii Naţionale a RM privind elaborarea raportului analitic, prezăntăm în următorul tabel 

integrarea/atribuirea serviciilor oferite de către biblioteci a conținuturilor ODD-2030:  



Nr. d/o Denumirea serviciului Integrare în Obiectivul 

de Dezvoltare Durabilă 

(nr. ODD și 

denumirea) 

Conținutul serviciului (scop. 

obiective, grup-țintă, nr. 

activități/instruiri, nr. participanți) 

Impact. Indicatori de succes  

 Program „Vulnerabilitate 

energetică” 

Obiectiv 1. Zero foame 

 

Specialiştii de Biblioteci publice au 

acordat ajutor în completarea 

cererilor pentru ajutor la contor şi 

introducerea lor în sistemul on-

line.  

Circa 5000 de locuitori au fost 

deserviţi de către specialişti 

de bibliotecă. 

 Serviciul modern de 

bibliotecă „Generația 

bătrânilor: singuri acasă” 

Obiectiv 3. Sănătate şi 

stare de bine 

Grupul-ţintă sunt persoanele în 

etate. La 12 participanţi li s-a 

acordat acces la colecția de carte şi 

la editurile periodice la domiciliu. 

Promovează lectura. 

Contribuie la socializarea 

persoanelor în etate. Bibliotca 

a devenit mai „vie”, dinamică. 

 Serviciul tradiţional 

“Organizarea programelor și 

a activităților cu caracter 

literar, cultural, educativ, 

social, academic, de recreere” 

Obiectiv 3. Sănătate şi 

stare de bine 

Discuţie la masa rotundă “Familia 

de azi, impactul migraţiei”, Ora 

tematică “Моя семья – моя 

крепость” – Ziua Internaţională a 

Familiei 

Promovează valorile umane, 

lectura, modul sănătos de 

viaţă. 

 Serviciul modern de 

bibliotecă „Ora poveştilor”, 

„Tabletă–Poliglot”, „Creăm 

filme animate împreună cu 

părinţii şi copii Flipa-Clipa”, 

„Desenăm în format 

modern”, „Învăţăm 

Calculatorul”, ”Alb și negru: 

jocuri de logică” 

Obiectiv 4. Educație de 

calitate 

Lecturi în glas, discuţii, vizionări, 

jocuri, desene. Grupul-ţintă – 

copiii de la grădiniţa, elevii 

claselor primare ai instituţiilor de 

îvăţământ preuniversitar din 

municipiu. În anul de referinţă de 

aceste servicii au beneficiat 146 

copii. 

Stimulează interesul pentru 

lectură de la vârsta cea mai 

fragedă. Se sporeşte prestigiul 

bibliotecarului ca promotor al 

ideilor inovative. 

Diversificarea metodelor de 

lucru. Dezvoltarea creativităţii 

copiilor. 



 Serviciul modern de 

bibliotecă «Белая чашка»& 

”Belaia ceașca” 

Obiectiv 4. Educație de 

calitate 

 Utilizarea colecțiaui de carte a 

Bibliotecii şi a tehnologiilor 

informaţionale ale  Centrului 

de Formare, discusii, recreere. 

 Serviciul tradiţional 

“Organizarea programelor și 

a activităților cu caracter 

literar, cultural, educativ, 

social, academic, de recreere” 

Obiectiv 4. Educație de 

calitate 

Participare la activitatea online 

“Ziua comemorării lui 

M.Eminescu”.  

Decada poveştilor a lui Ion 

Creangă la Grădiniţa de copii – 

Citim poveşti  

Utilizarea tehnologiilor 

informaţionale ale bibliotecii. 

Dezvoltarea creativităţii 

copiilor. Diversificarea 

metodelor de promovare a 

cărţii şi lecturii. 

  Obiectiv 5. Egalitate de 

gen 

  

 Serviciul tradiţional 

“Organizarea programelor și 

a activităților cu caracter 

literar, cultural, educativ, 

social, academic, de recreere” 

Obiectiv 6. Apă curată 

și igienă 

Ora tematică „Apa – izvorul vieţii” 

dedicat Zilei Mondiale a Apei. 

Promovează lectura şi modul 

sănătos de viaţă 

  Obiectiv 7. Energie 

accesibila si curata 

  

 Servicii moderne de 

bibliotecă „Apicultura: 

pasiune şi afacere”, „Locul 

tău de lucru la clik-distanță” 

(replicare Briceni) 

Obiectiv 8. Muncă 

decentă și creștere 

economică 

 

Grupul-ţintă 35 apicultori din 

raion, care au posibilitate de a face 

schimb de experienţă în domeniu, 

6 persoane au fost ajutaţi la 

căutarea noului loc de muncă. 

Promovarea ideilor 

inovatoare. Utilizarea 

tehnologiilor informaţionale 

ale bibliotecii. 



 Serviciul tradiţional 

“Organizarea programelor și 

a activităților cu caracter 

literar, cultural, educativ, 

social, academic, de recreere” 

Obiectiv 16. Pace, 

justiție și instituții 

puternice 

 Extinde cunoştinţele şi 

abilităţile elevilor. 

Promovează creativitatea lor. 

 

VI. Activitate metodologică. Formare profesională continuă 
 

Programul de instruire şi perfecţionare profesională a specialiştilor de biblioteci este un proces continuu şi permanent. În anul 2022, 

instruirea şi perfecţionarea personalului bibliotecilor publice teritoriale s-a realizat prin: 

 

▪  autoinstruire şi autoformare, care constă în studierea individuală permanentă a publicaţiilor periodice şi documentelor de specialitate, 

acumularea experienţelor din lumea biblioteconomică prin comunicare la diferite întruniri, precum şi prin accesarea site-urilor altor 

biblioteci. Bibliotecarul principal al BP Rotunda dna Morari Larisa a absolvit Colegiul de Arte ”N.Botgros” Soroca, specialitatea 

bibliotecar.  
 

▪  reuniuni metodologice organizate: 

Instruirea bibliotecarilor la nivel raional s-a desfăşurat în conformitate cu activităţile planificate în Programul anual.  

Vezi anexa nr.3 ”Activitatea educațională planificată de BM Edineț  pentru anul 2023” 

Subiecte metodologice: 

1. Analiza rapoartelor 6c și analitice pentru anul 2022 – februarie 2023 

2. În cadrul Zilei Mondiale a Poeziei Biblioteca Municipală Edineț a organizat întâlnirea cu poetul Nicolae Bălțescu - 20.03.2023 

3. Seminar de instruire LecturaCentral ed.VI -2023 – aprilie 2023 

4. Seminarul raional cu deplasare la biblioteca publică Cuconeștii Noi - 18 august 2023 

5. Seminarul informativ-cognitiv pentru specialiştii din bibliotecile publice din reţea -  22.09.2023 

6. Seminarul zonal - Atelierul profesional  ”Difuzarea selectivă a informației – serviciul gratuit de bibliotecă” (reprezentanți ai 8 raioane) – 19.10.20 



7. Seminarul metodic raional ”Integrarea modificărilor DOOM-3 în cadrul disciplinei limba și literatura română”, 23. 11. 2023 LT P.Halippa, 

8. Seminarul raional cu deplasare la biblioteca publică Stolniceni – 07 decembrie 2023 

 

▪  reflectarea participării personalului la cursurile de educație formală de scurtă durată 

 

În perioada anului de referinţă la cursurile de educație formală de scurtă durată ”Tendințe moderne în activitatea infodocumentară” au participat 

bibliotecarele Finașkin Ecaterina, Gariuc Aliona, Brinișter Olga, Padureț Aliona, în perioada 02.05 – 20.05. 2023, 75 ore academice. 

 

IMPACT: Drept scop al instruirii a fost familiarizarea specialiştilor de biblioteci cu inovațiile din domeniul biblioteconomiei, formarea 

competențelor digitale, posibilitatea de a-şi reînnoi cunoştinţele şi a face schimb de opinii, experiență, abilități de dezvoltare profesională. 

 

Majoritatea instruirilor profesionale organizate de BNRM, ABRM, s-au petrecut în formatul on-line pe platforma ZOOM și Google Meet. În 

anul 2023 specialiştii de biblioteci au luat parte la 22 conferinţe, ateliere, training-uri, etc.  

Vezi Anexa nr.4 „Instruiri on-line organizate de BNRM, ABRM” 

 

▪  biblioteca – furnizor de servicii educaționale pentru bibliotecari:  

Pentru specialiștii de bibliotecă: Training-ul „Perfectarea documentelor de bibliotecă” (carte de inventar, jurnalul bibliotecii, formularele 

utilizatorilor, etc.), octombrie - noiembrie 2023. 

VII. Activitatea de cercetare si editoriala 

 
Identificată (Legea cu privire la biblioteci, art.1) drept „… serviciu public de asigurare a accesului la lectură și de dezvoltare a interesului pentru 

informare, învățare, educație și cercetare, activități culturale, precum și prin sporirea capacităților de implicare a bibliotecii în transferul de 

cunoștințe și în formarea liberă a opiniilor” – biblioteca trebuie să se centreze pe analize și sinteze, promovări, evaluări ale impactului 



serviciilor/produselor oferite comunității.  Deci, biblioteca este implicată direct în sfera de cercetare, dar și indirect – oferind servicii și produse care 

fundamentează cercetarea, inovația. 

Politici de cercetare sunt axate pe cercetarea statistică, bibliografică, biblioteconomică.  

Cercetarea statistica reprezintă un proces de cunoaștere a activității bibliotecii, realizat cu ajutorul metodelor statistice: 

⮚ întocmirea registrelor de evidenţă şi înregistrare după o metodologie unitară a caracteristicilor biblioteconomice (dezvoltarea colecţiilor, relaţii 

cu publicul, jurnalul bibliotecii);  

⮚ analiza şi interpretarea rezultatelor prin compararea indicatorilor, datelor, formularea concluziilor (Raportul electronic lunar ORT, Raportul 

statistic anual 6c, informaţii trimestriale privind activitatea bibliotecii). Raportarea activității de cercetare se oglindeşte în Raportul analitic 

anual, elaborat în conformitate cu „Algoritmul elaborării raportului analitic anual privind activitatea rețelei de biblioteci ”; 

diseminarea/difuzarea informațiilor statistice (accesul utilizatorilor la datele statistice ale bibliotecii publice prin intermediul bazelor de date 

„Sistemul de raportare on-line 6c” și „Sistemul de raportare lunară on-line”, reflectarea datelor statistice în documentele instituționale - 

strategii, programe, rapoarte (Strategia de dezvoltare pentru ani 2020-2023, Regulamentul de organizare și funcționare a bibliotecii publice, 

Regulamentul privind activitatea metodologică în cadrul Sistemului Național de biblioteci (varianta modificată), Lege pentru modificarea Legii 

160/2017 cu privire la biblioteci, Regulamentul privind serviciile prestate de bibliotecile publice (HGRM nr.24/2020 din 22.01.20), 

Regulamentul privind gestiunea colecțiilor, Regulamentele interne, Politici de dezvoltare a resurselor informaționale, Regulamente de gestiune 

a colecțiilor bibliotecii, Politici de cercetare in bibliotecile publice, Politici de formare profesionala continua a personalului de specialitate. 

Cercetarea biblioteconomica contribuie la dezvoltarea resurselor informaționale, prin:  

⮚ studierea opiniei utilizatorilor privind calitatea resurselor informaționale - in luna ianuarie 2023 BM Edinet a organizat anchetarea anonima a 

25 utilizatori, care au apreciat impactul general de activitate a bibliotecii, conținut si utilizare a colecțiaui de carte,  

⮚ organizarea de noi servicii in scopul dezvoltării competentelor utilizatorilor, 

⮚ identificarea necesităților de formare profesionala continua a bibliotecarilor din rețea,  organizarea pe parcursul anului a seminarelor, 

atelierilor, sedințelor metodice, monitorizarea activității bibliotecilor. 

 



VIII. Resurse  
 

VIII.1 Resurse umane 

În bibliotecile publice din municipiu sunt angajaţi  66 persoane, dintre care 57 specialişti de bibliotecă. 

Structura angajaţilor pe gen este constantă, fiind justificată prin natura activităţii de bibliotecă.  

După criteriu studii:  studii superioare – 24, din care 6 de specialitate, medii speciale – 33, de spec. – 17. 

 Numărul de bibliotecari deţinători de grad de calificare constituie 34 persoane din 57 angajaţi, inclusiv: 1 – categoria superioară, 1 – categoria I; 

32 – categoria II.  

Personalul de specialitate încadrat pe grupe de vârstă conform tabelului: 

 

sub 25 ani 25 – 54 ani 55 ani şi peste 

5 31 30 

 

VIII.2 Resurse tehnologice 

Bibliotecile publice teritoriale au continuat procesul de conectare a utilizatorilor la lumea informaţională.  

BPT dispun de următorul echipament tehnologic: 

Calculatoare – 101, 

Laptopuri – 23, 

Tablete – 7, 

Imprimante – 42, 

Proiector – 3, 

Sunt conectate la Internet 98 calculatoare, toate fiind puse la dispoziţia utilizatorului.   

S-au extins activităţile de informatizare a bibliotecilor, s-a ajuns la un nivel mai avansat în utilizarea tehnologiilor informaţionale moderne: 

● Utilizarea mai eficientă a poştei electronice, care are ca scop îmbunătăţirea comunicării cu lumea bibliotecară de la distanţă şi mult mai rapidă; la 

fel, oferă oportunităţi utilizatorilor la comunicare electronică; 



● Ţinerea la zi a paginii Facebook (reflectarea activităţilor reprezentative ale bibliotecilor); 

● Integrarea documentelor noi în Sistemul Integrat al Bibliotecilor Informatizate din Moldova – SIBIMOL. 

 

VIII.3 Resurse financiare 

Bibliotecile publice din municipiu, fiind parte a unităţii bugetare municipale, se finanţează din bugetul local. Mijloacele financiare aprobate pentru 

anul 2023 la compartimentul „Biblioteci publice” au constituit suma de 7594568 lei – nivelul anului 2022 - 5548888 lei. 

Resursele financiare alocate au fost axate prioritar pe:  

• Remunerarea personalului  - 5000638 lei, 

• Automatizare, informatizare –  108060 lei, 

• Abonare şi achiziţii – 70860 lei, 

● Reparaţii curente – 469351  lei. 

 

IX. Concluzii. Probleme și orientări de perspectivă 

Activităţile și serviciile organizate și desfășurate pe parcursul anului de referință, au contribuit la promovarea bibliotecilor publice, la 

îmbunătăţirea imaginii bibliotecilor.  

Puncte forte: 

- Bibliotecile publice teritoriale dispun de spaţii suficiente, bine iluminate, încălzire, conexiune la Internet, Wi-Fi, 

- Diversificarea serviciilor oferite utilizatorilor – tradiţionale şi cele moderne, ce trezesc un interes deosebit a comunității despre colecțiile 

bibliotecii, creativitate, dezbateri literare, frecvență, 

- În majoritatea bibliotecilor activează specialişti calificaţi, cu experienţă în domeniu şi spirit de iniţiativă, 

- Susţinerea autorităţilor administraţiei publice locale şi a Secţiei cultură, 

 

Puncte slabe: 

- Micşorarea numărului de utilizatori în unele biblioteci publice din unele motive obiective. 



- Insuficiența mijloacelor financiare, ca urmare calitatea necorespunzătoare a achiziţiei; imposibilitatea dotării bibliotecilor cu mobilier 

modern, condiţionere în perioada de vară. 

- Lipsa rampei pentru utilizatori cu dizabilităţi locomotorii. 

Problemele sus-enumerate necesită soluţionarea lor, mai ales, că astăzi tot mai insistent se pun accentele pe transformarea bibliotecilor în 

centre comunitare, care vor garanta accesul la informaţie şi cunoaştere, activând în beneficiul cultural şi social al comunităţii. 

 Ar fi oportună: 

- aplicarea bibliotecilor la diferite proiecte susținute de APL, organizațiile naționale și internaționale;  

- atragerea prin diverse acțiuni socio-culturale sponsori din teritoriu. 

  

Vom pune accent pe serviciile oferite de bibliotecă întru implicarea bibliotecilor în sprijinul Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă 2030, 

Strategiei Naționale de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030, Planului Național „Construim Moldova europeană”, Strategiei de 

transformare digitală a Republicii Moldova pentru anii 2023–2030, Anul European – 2023-2024.  

 

 

 

Director                             Rodica GLADINIUC 

 

 

 

 

Anexa nr.1 

 
 

Indicatori de performanță a rețelei de biblioteci 
 

Nr. 

d/o 

Denumirea indicatorului Obiectiv Cuantumul 

indicatorului 

Note 

2022 2023 

1 Spațiile pentru public per persoană Evaluarea importanței bibliotecii ca loc de studiu, întâlniri, 

centru de învățare 

5,3 5,4 Spatiu/popul 

x100 



2 Numărul de angajați per persoană 

din populația servită 

Evaluarea numărului de angajați ai bibliotecii per 1000 de 

persoane din populația servită 

0,86 0,86 Angaj/popul 

x1000 

3 Rata de înnoire  Evaluarea de înnoire a colecției 0,47 0,97 Achiziții/colecție 

x 100 

4 Rata de circulație Evaluarea nivelului de utilizare a unui fond de împrumut 0,5 0,48 Imprum/colecție 

5 Împrumut pe cap de locuitor Stabilirea ratei de utilizare a colecțiilor de bibliotecă de către 

populația servită 

2,8 2,7 Imprum/popul 

6 Intrări în bibliotecă pe cap de 

locuitor 

Evaluarea capacității bibliotecii de a atrage utilizatorii pentru 

a-i oferi serviciile sale 

1,4 1,3 Intrari/popul 

7 Numărul de utilizatori ai bibliotecii 

per populația deservită 

Evaluarea capacității bibliotecii de a atrage utilizatorii pentru 

a-i oferi serviciile sale 

0,2 0,2 Utiliz/popul 

8 Cost per împrumut Evaluarea costului serviciilor de bibliotecă în funcție de 

numărul de împrumut 

22,7 32.4 Chelt/imprum 

9 Costul achizițiilor per împrumut Evaluarea costului achizițiilor per împrumut și eficiența 

politicii de dezvoltare a colecției orientate spre utilizatori 

0,42 0.34 Chelt 

achiz/impr 

10 Costul cheltuielilor per utilizator Evaluarea costului cheltuielilor per utilizator și eficiența 

politicii de atragere a utilizatorilor 

287,2 390,1 Chelt /utiliz 

11 Raportului personalului la indicatorii 

de utilizare 

Evaluarea eficienței serviciilor de atragere a utilizatorilor 248,8 260 utilizatori/ 

personalul 

12 Productivitate a angajaților din serviciile 

de împrumut și livrarea documentelor 
Evaluarea eficienței serviciilor de împrumut şi livrarea 

documentelor 

3155,5 3130,8 Împrumut/angaj

ati 

13 Număr de ore de formare per angajat Evaluarea perfecționării competențelor personalului de 

bibliotecă prin participarea la orele de instruire 

23,8 28,5 Ore/angaj 

14 Procentul din bugetul bibliotecii 

provenit din subvenții speciale sau 

din resurse proprii 

Evaluarea capacității bibliotecii dea obține resurse financiare 

suplimentare 

1,5 1.9 Atrase/buget 

x100 

 

Anexa nr.2 

 

Activități cultural-educative 

 



15 ianuarie - Sărbătoarea Națională „Ziua comemorării lui Mihai 

Eminescu” Biblioteca Municipală Edineț în parteneriat cu Gimnaziu 

”Grigore Vieru” au organizat activitatea de omagiere a poetului, 

prin mici discursuri despre viața și activitatea poetului, basmul lui 

Geo Bpgza ”Mihai Eminescu”, recital de poezie și depunere de flori 

la monumentul Po15 ianuarie - Sărbătoarea Națională „Ziua 

comemorării          
 
 

tps://www.facebook.com/photo?fbid=3452172148389037&set=pcb.34521735
45055564     

 

24.01.2023  Biblioteca Municipală  a organizata Ora de educație 

artistică  cu genericul  “ Picturile lui  Vasily Surikov ”.  

 Pe parcursul activității s-a vorbit despre originile siberiene ale 

biografiei,  creativitatea  și  educația artistica a deosebitului și 

distinsului pictor rus Vasily Ivanovici Syrikov. Au fost vizionate  și 

discutate fragmente din filme documentare , la fel, și filmul artistic 

“ Vasily Surikov” (1959). 

 

 
https://www.facebook.com/photo?fbid=3459417330997852&set=pcb.3459424
267663825 

01.02. 2023 Ciclul de activități în cadrul Campaniei Naționale  

,,Citim cu voce tare împreună’: ’Filiala Carte Românească, 

Biblioteca pentru Copii  Edineț în parteneriat cu Liceul Teoretic 

”M. Eminescu” - Ora de lectură, citind în glas fragmente din operele 

îndrăgite. Biblioteca Municipală  Edineț a fost în vizită la Grădinița 

de copii nr. 4 Edineț, citindu-le copiilor povești și basme din 

colecția nouă. 

   

     

https://www.facebook.com/photo?fbid=3459417330997852&set=pcb.3459424267663825
https://www.facebook.com/photo?fbid=3459417330997852&set=pcb.3459424267663825


https://www.facebook.com/photo/?fbid=3464922503780668&set=pcb.346492
3100447275m  

01.02.2023 Международный день чтения вслух.  Сотрудники 

мун. библиотеки в партнерстве с Т.Л "Д.Кантемир" 

организовали тематический урок "По следам автора", в ходе 

которого учащиеся 6-го кл. читали вслух рассказ А.Платонова 

"Никита", а лицеисты 12-го кл. показали читали отрывки из 

книг на английском языке.  
    

https://www.facebook.com/photo?fbid=3464980517108200&set=pcb.3464981
887108063 

 

01.02.2023 Campania Națională Citim cu voce tare  Împreună – 

2023. 

Bibliotecarele BM Edineț dna Burdeniuc Maia și dna Radeanu 

Daria în parteneriat cu LT „ Pan Halippa”,  au organizat o sesiune 

de lectură cu voce tare.  Au fost  lecturate  pasaje din cărțile  

autorilor preferați: Ion Creanga, Iulia Hașdeu, Nicolae Dabija, 

Iulian Filip, Aurelian Silvestru ș.a.    

 
              

https://www.facebook.com/photo/?fbid=3465050780434507&set=pcb.346505
7667100485 

10.02.2023  Тематический урок "Земля - наш общий дом", 

который  помог сформировать у учащихся систему знаний о 

живой природе и ее отдельных представителях, развивать 

познавательный интерес к природе, чувство ответственности за 

свои поступки ,воспитывать любовь к природе, правильное с 

ней обращение.Также был  представлен библиографический 

материал,сопровождающийся беседами, викторинами, 

конкурсами, которые привлекли внимание учеников к 

литературе . 

       
https://www.facebook.com/photo?fbid=3472247806381471&set=pcb.3472249
543047964 

 

15.02.2023  Ziua Națională a Lecturii - recital de poezie cu 

genericul: ,,Grigore Vieru – poetul dorului” 

       

https://www.facebook.com/photo/?fbid=3464922503780668&set=pcb.3464923100447275m
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3464922503780668&set=pcb.3464923100447275m
https://www.facebook.com/photo?fbid=3464980517108200&set=pcb.3464981887108063
https://www.facebook.com/photo?fbid=3464980517108200&set=pcb.3464981887108063
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3465050780434507&set=pcb.3465057667100485
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3465050780434507&set=pcb.3465057667100485
https://www.facebook.com/photo?fbid=3472247806381471&set=pcb.3472249543047964
https://www.facebook.com/photo?fbid=3472247806381471&set=pcb.3472249543047964


https://www.facebook.com/photo/?fbid=3476016749337910&set=pcb.347601
7399337845 

15.02.2023 Детская библиотека в партнёрстве с лицеем 

Дмитрия Кантемира провели  информационный час «Интернет- 

друг, помощник, враг?» Ученики 2 класса (учитель Морарь 

Евгения Петровна) развили познавательные  интересы,  умение  

находить  информацию  в сети Интернета. Освоили правила 

безопасного использования компьютера. Исследовали 

возможности Интернета. Познакомили учащихся с 

опасностями, которые подстерегают их в Интернете. 
     

 
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3476099332662985&set=pcb.347610
9685995283 

21 февраля – Международный день родного языка.  

Сотрудники Единецкой муниципальной библиотеки в 

партнерстве с  ТЛ  "В. Сухомлинский"  организовали 

мероприятие, посвященное  Дню родного языка, в ходе 

которого была  проведена беседа об истории  возникновения 

праздника. 2023 год объявлен  в Молдове годом украинской  

культуры.  Учащиеся 7-10 классов читали стихи украинских  

поэтов.           
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3481543042118614&set=pcb.348154
418211850 

 

28.02. 2023 Biblioteca Municipala Edinet, impreuna cu bibliotecile 

din raion participa la expozitia raionala de martisoare "Martisorul - 

vestitorul primaverii". 

 

       

https://www.facebook.com/photo/?fbid=3476016749337910&set=pcb.3476017399337845
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3476016749337910&set=pcb.3476017399337845
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3476099332662985&set=pcb.3476109685995283
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3476099332662985&set=pcb.3476109685995283
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3481543042118614&set=pcb.348154418211850
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3481543042118614&set=pcb.348154418211850


https://www.facebook.com/photo/?fbid=3486141694992082&set=pcb.348613
783832580 

1.03,2023 Детская библиотека в партнёрстве с лицеем Д. 

Кантемира провели  тематический час  "Мэрцишор дарит 

счастье"  Ученики 2 кл. (учитель Морарь Е. П.) рассказывали 

стихи, легенды, просматривали видеопрезентации . Целью 

праздника явилось обогащение знаний о молдавских народных 

традициях, формирование интереса к народным легендам, 

ценностям народной культуры.  

     
02.03.2023 In cadrul  Zilelor Creanga, Filiala Carte Romaneasca, 

Biblioteca pentru Copii Edinet in parteneriat cu LT M. Eminescu 

(inv. d-na Svetlana Dociu) au organizat si desfasurat o sezatoare 

consacrata sfatosului bunic din Humulesti Ion Creanga. 

 

       
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3488294214776830&set=pcb.34882
94808110104 

Poetului Alexei Mateevici - Biblioteca Municipală Edineț în 

parteneriat cu Gimnaziul Gr. Vieru, au organizat o sesiune omagială 

dedicată  Poetului, numit “ Eminescu al Basarabiei”, viața căruia 

poate fi asemuită  cu un fulger al unei ploi de vară, care  pentru un 

scurt timp a luminat cerul plin de nori și a intrat în pământ.  “ . 

 

           
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3498601790412739&set=pcb.349861
6343744617 

20.03.2023 În cadrul Zilei Mondiale a Poeziei Biblioteca 

Municipală Edineț a organizat întâlnirea cu poetul Nicolae Bălțescu, 

pasionat de poezie și lectură, creațiile căruia au fost publicate în 

ziarele ”Literatura și Arta”, ”Viața satului” ș.a. 

Bibliotecarii din rețea au avut posibilitate de a face cunoștință cu 

creațiile poetului și au primit în dar câte o carte de la autor    

https://www.facebook.com/photo/?fbid=3486141694992082&set=pcb.348613783832580
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3486141694992082&set=pcb.348613783832580
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3488294214776830&set=pcb.3488294808110104
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3488294214776830&set=pcb.3488294808110104
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3498601790412739&set=pcb.3498616343744617
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3498601790412739&set=pcb.3498616343744617


 
https://www.facebook.com/photo?fbid=3501191376820447&set=pcb.3501191673487084  

A devenit o tradiție ca la început de primăvară, în cadrul Zilelor 

Creangă Biblioteca Municipală Edineț în parteneriat cu Secția 

Cultură Edineț să desfășoare Concursul raional ”Miss-Smărăndița 

2023”. 

În acest an la concurs au participat 5 concurente. Titlul de Miss-

Smărăndița 2023 i-a revenit drei Andreea LUNGU 

   

    
 

22 martie – Ziua Mondială a Apei  

Biblioteca Municipală Edineț a organizat Expoziția de carte și 

publicații ”Apa -  izvorul vieții”. Единецкая публичная  

библиотека в сотрудничестве с  ТЛ «Д. Кантемир» провели 

тематический урок, посвященный бережному отношению к  

водным ресурсам, с проведением  библиографического обзора 

книжной выставки. 
             

 
03.04.2023 Biblioteca pentru Copii Edineţ a desfăşurat Ora 

informativă "В гостях у пернатых друзей", în cadrul Zilei 

Internaţionale a Păsărilor. Elevii clasei a II-A, Gimnaziul Edineţ au 

fost familiarizaţi cu viaţa păsărilor, diversitatea lor, condiţiile de 

supravieţuire, atârnarea grijulie faţă de prietenii noştri. Au participat 

la o victorină şi un şir de ghicitori, cu vizionarea filmului de scurtă 

durată.  

 

   
03.04.2023 Biblioteca Municipală Edineț, Filiala de Carte 

Românească în parteneriat cu LT ”Mihai Eminescu”, au desfășurat 

 

https://www.facebook.com/photo?fbid=3501191376820447&set=pcb.3501191673487084


”Parada personajelor din cărțile citite”. în cadrul Săptămânii 

Lecturii și a Cărții pentru Copii.  

   
 

05.04.2023 Biblioteca pentru Copii Edineț, în parteneriat cu 

Gimnaziul ”Grigore Vieru” Edineţ au desfășurat Ora tematică 

”Книжные именины”, în cadrul Săptămânii Lecturii și a Cărții 

pentru Copii. Elevii clasei a I-A au vizionat un filmuleţ depre 

sărbătoarea cărţii pentru copii, au recitat poezii preferate, au discutat 

despre atitudinea grijulie faţă de carte.     

 
07.04.2023 - Ziua Mondială a Sănătăţii  

В рамках цикла мероприятий "Здоровый образ жизни" детская 

библиотека Единец в партнерстве с ТЛ "Д.Кантемир" провели  

инфо-урок "Режим дня и здоровье", целью которого было 

формирование позиции признания ценности здоровья и чувства 

ответственности за него.  

 

       
27.04.2023 Ziua Drapelului de Stat a Republicii Moldova 

Biblioteca Municipală Edineț a sărbătorit Ziua Drapelului la 

Grădinița de copii ”Foișor”. Copiilor li s-au prezentat informații 

succinte despre simbolurile statului, culorile drapelului de stat, 

locurile de înalțare a drapelului. La inițiativa bibliotecarilor Gariuc 

A., Melnic T. și educatoarei Nazarișina O. copiii au creat drapele-

modele. 

    

             
12.05.2023 В Муниципальной Библиотеке Единец прошло 

мероприятие в партнерстве с Теоретическим Лицеем 

им.Д.Кантемир под девизом «Чтение – вот лучшее учение». 

 



Учащиеся 7-8-х классов ознакомились с выставкой «В книге 

ищи не буквы, а мысли», с библиографическим обзором. 

Работниками библиотеки была организована экскурсия по 

отделам библиотеки 

    

 
27.04.2023 Biblioteca Municipală Edineț a sărbătorit Ziua Drapelului 

la Grădinița de copii ”Foișor”. Copiilor li s-au prezentat informații 

succinte despre simbolurile statului, culorile drapelului de stat, 

locurile de înalțare a drapelului. La inițiativa bibliotecarilor copiii au 

creat drapele-modele.  

 
 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=3535740303365554&set=pcb.3535
741640032087 

 

Международный день семьи отмечают каждый год, 15 мая. В 

детской библиотеке было проведено тематическое мероприятие 

тема: «Счастлив тот,кто счастлив у себя дома» 

 
26.05 2023 В детской библиотеке была проведена Экскурсия с 

учениками 2 кл. лицея Василия Сухомлинского.  В рамках Дня 

Славянской письменности и культуры был организован 

информационный час: "Славянский мост через века" 

Библиотекарь Стрельчук Антонина ознакомила учеников с 

историей возникновения праздника, с создателями славянской 

азбуки –  братьями Кириллом и Мефодием 
 

 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=3535740303365554&set=pcb.3535741640032087
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3535740303365554&set=pcb.3535741640032087


 
31 – Ziua Mondială fără tutun 

Biblioteca Municipală «Ion Buzdugan» a desfășurat activitatea, 

consacrată Zilei Mondiale fără tutun. Dnele bibliotecare (T. Melnic,  

E. Finașkina) și voluntarii de la Centrul de sănătate prietenos 

tinerilor or. Edineț  SALVE  au prezentat expoziția de carte 

«Fumatul dăunează sănătății», și au informat  vizitatorii bibliotecii 

prin pliante ilustrative despe dauna fumatului 
    

 
06.06.2023 Zilele lui Puşkin A., poet rus. Biblioteca Municipală 

Edineţ (bibliotecara Melnic T.) în parteneriat cu Grădiniţa de copii 

“Foişor” (educatoarea Nazarişin O.) au organizat cititul în glas a 

poveştilor poetului rus A.Puşkin. Copiii grupei a IX-a au discutat 

despre eroii poveştilor citite, au desenat fragmente şi eroii preferaţi 

din poveştile lui Puşkin A 

   
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3553186034954314&set=pcb.355318
6588287592 

07.09.2023 Biblioteca Municipală Edineţ a dat curs serviciului nou 

de biblioteca „Biblioturism”, în cadrul Campaniei „Nici o zi fără 

lectură”. Elevii clasei a V-a „C”, Gimnaziul „Grigore Vieru” Edineţ, 

au fost familiarizaţi cu istoria bibliotecii publice, fondul de carte şi 

publicaţii periodice, posibilităţi de tehnologii informaţionale 

                      
 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=3553186034954314&set=pcb.3553186588287592
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3553186034954314&set=pcb.3553186588287592


12.09.2023 „Septembrie – nici o zi fără Lectură” Biblioteca 

Municipală Edineţ continuă activităţile în cadrul serviciului 

„Biblioturism”.  Elevii clasei a IV-a „C” de la Gimnaziul „Grigore 

Vieru” Edineţ (învăţătoare dna Neaun I.) au fost într-o excursie 

informativ-cognitivă la bibliotecă 

 
20.09.2023 „Septembrie – nici o zi fără lectură” În vizită la 

Biblioteca Municipală Edineţ au fost astăzi elevii clasei a V-a de la 

Liceul Teoretic „Pan Halippa”. Elevii au vizitat sălile bibliotecii, au 

fost familiarizaţi cu serviciile moderne de bibliotecă, cu colecţiile de 

carte. A fost inaugurat Clubul de lectură şi comunicare „Azi citim, 

mâine povestim!”. 

 

    
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3625180541088196&set=pcb 

21.09.2023 Biblioteca Municipală Edineţ în parteneriat cu 

Gimnaziul „Grigore Vieru” a organizat Ora tematică „Ziua 

Mondială a Păcii”. Elevii clasei a II-a au fost informaţi despre 

istoria sărbătorii date şi simbolurile ei, au recitat poezii despre pace, 

au luat parte la un discurs „Капля мира”, pornind de la moto-ul 

„Pacea începe cu noi înşine”. А fost organizată o expoziţie de carte 

“Весь мир в одной книге” – сказки народов мира. 

 
 

    
04.10.2023 - Ziua Internațională a Animalelor. Biblioteca 

Municipală Edineț a prezentat expoziția de fotografii „Prietenii 

noștri”, adevărate opere de artă, executate de elevii Instituțiilor de 

Învățământ din mun. Edineț (170 foto).  

    
12.12.2023 Biblioteca Municipală Edineț a fost vizitată de elevii 

claselor a V-a și VI-a a Liceului teoretic ”D.Cantemir” (profesoarele 

Simionca S., Gordila I.).  Bibliotecarele Gariuc A. și Finașkina E. 

 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=3625180541088196&set=pcb


au organizat excursie prin sălile BM Edineț, cu familiarizarea cu 

colecțiile din fondul bibliotecii, cu expozițiile de carte și 

publicații,cu propuntri pentru lectură în timpul vacanței de iarnă 

  
https://www.facebook.com/photo?fbid=3676486895957560&set=pcb.3676487
702624146 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Anexa nr.3 

Activitatea educațională a Bibliotecii Municipale Edineț  pentru anul 2023 

 

Trimestrul  I 

1. Dezvoltarea și promovarea colecțiilor de bibliotecă – ianuarie 2023, responsabil – Berezovschi V., bibliotecar principal 

https://www.facebook.com/photo?fbid=3676486895957560&set=pcb.3676487702624146
https://www.facebook.com/photo?fbid=3676486895957560&set=pcb.3676487702624146


2. Unele aspecte ce țin de modificarea Regulamentului pentru atestarea cadrelor bibliotecare. Categorii profesionale – februarie 2023, 

responsabil – Gladiniuc R., director 

3. Organizarea activităților de Ziua Naționale a Lecturii – februarie 2023, responsabil Șcerbatiuc G., metodist 

4. Criteriile de evaluare a concursurilor LecturaCentral. Regulșamentul, date generale ale Programului – februarie 2023, responsabil Șcerbatiuc 

G., metodist 

5. Organizarea Concursului raional ”Smarandița – 2023”, selectarea participantelor, aprobarea regulamentului de organizare – martie 2023, 

responsabil Șcerbatiuc G., metodist 

Trimestrul II 

1. Schimb de expiriență în organizarea Săptămânii Cărții și a Lecturii – ”Lecturi în mijlocul familiei” – aprilie 2023, responsabil Șcerbatiuc G., 

metodist 

2. ”Lecturile vierii”, ”Îndemn la lectură” – forme și metode de organizare a activităților pe timpul estival – mai 2023, responsabil Șcerbatiuc G., 

metodist 

Trimestrul III 

1. Rolul studierii literaturii de specialitate. Lectura profesională – element important în sistemul de formare profesională continua – iulie 2023, 

responsabil Șcerbatiuc G., metodist 

2. Asigurarea bunei functionari a sistemelor de raportare anuală 6c, lunară ORT – august 2023, responsabili - Caminschi V., Strelciuc A., 

bibliotecari 

3. Evidența colecțiilor de bibliotecă. Regulamentul de gestionare a colecțiilor de bibliotecă – septembrie, responsabil – Berezovschi V., 

bibliotecar principal 

Trimestrul IV 

1. Evidența primară a colecțiilor de bibliotecă, aranjarea publicațiilor la raft, evidența statistică (rezultatele vizitelor în teritoriu) – octombrie 

2023, responsabil Gladiniuc R., director 

2. Elaborarea Raportului analitic anual. Completarea raportului statistic anual 6-c. Lege privind modificarea Legii cu privire la biblioteci – 

noiembrie 2023, responsabilil – Gladiniuc R., director, Șcerbatiuc G., metodist, Radeanu D., bibliotecar principal 

3. Elaborarea planului annual pentru anul 2024 

 

 

Anexa nr.4  

Instruiri on-line organizate de BNRM, ABRM 

 

1. Atelierul profesional „CULTURA LECTURII ÎN CONTEXTUL SERVICIILOR DE PROMOVARE PRIVIND OBIECTIVELE 

CULTURĂ 2030”, organizat online pe platforma Google Meet la 1 martie 2023 



2. Atelierul profesional online cu tema „ÎNVĂȚAREA ACCELERATĂ, ARGUMENTE, PRINCIPII ȘI TEHNICI”, organizat la 10 martie 

2023 

3. Atelierul profesional online cu tema „Lege privind dreptul de autor și drepturile conexe: aplicare corectă și promovare de către personalul 

din biblioteci”, la 22 martie 2023 

4. Simpozionul Anul Bibliologic 2022, ediția  a XXXII-a cu genericul „Consolidarea  relațiilor dintre bibliotecă și comunitate: premisă 

pentru dezvoltare și rezistență în timp”, la 29 martie 2023 

5. Trainingul profesional cu tema „Introducerea și redactarea conținutului digital local în WIKIPEDIA. Modul 1. ”, organizat la 6 aprilie 

2023 

6. Conferința „Cartea și lectura în situații de criză”, 5 mai 2023, în cadrul ediției a 25-a a Salonului Internațional de Carte pentru Copii și 

Tineret.  

7. Conferința Zonală – 2023 Generic: Bibliotecile în susținerea incluziunii digitale, sociale și culturale a membrilor comunității ZONA 

NORD, 22 mai 2023 

8. Atelierul profesional cu tema „Redactarea conținutului digital local în Wikipedia Continuare” Modul 2, organizat la 13 iunie 2023 

9. Atelierul profesional cu tema „Redactarea conținutului digital local în Wikipedia Continuare” Modul 2, organizat la 13 iunie 2023 

10. Trainingul profesional online „BIBLIOTECILE PROMOTOARE ALE REZILIENȚEI SOCIALE LOCALE ȘI DEMOCRAȚIEI”, 27 

iunie 2023, 

11. Trainingul profesional online „Studiul privind necesitățile de formare și documentare/lectură ale utilizatorilor bibliotecii/membrilor 

comunității”, 5 iulie 2023, 

12. Atelierul profesional „Opțiuni avansate de lucru în aplicația CANVA”., 18 iulie 2023 

13. Atelierul profesional „Biblioteca ca centru comunitar”, organizat în cadrul ediției a 6-a a Programului Național LecturaCentral, 16 august 

2023 

14. Trainingul profesional online „Managementul instituției bibliotecare: concepte noi, orientare pentru schimbare””, 13 septembrie 2023 

15. Atelierul profesional online „Educația pentru lectură: aspecte ale implicării bibliotecilor”, organizat în cadrul ediției a VI-a a Programului 

Național LecturaCentral, 20 septembrie 2023 

16. Atelierul online „ Educație electorală”, organizat în legătură cu alegerile locale din 2023, 25 septembrie 2023 

17. Conferința „Lectura ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare”, ediția a 5-a, la 27 septembrie 2023, 

18. Sesiunea profesională cu tema „EU4Dialogue în Letonia: Experiența unei Școli de Vară”, organizată online pe platforma Zoom,  la 13 

octombrie 2023, 

19. Săptămâna Internațională a Accesului Deschis, ediția a 16-a (organizată din anul 2008), Vă invităm la conferința online cu genericul 

„Repozitoriul Național Tematic MoldLIS – prioritizarea intereselor comunității profesionale. Model de publicare colaborativă”, 23-29 

octombrie 2023 

20. Trainingul profesional cu tema „Cercetarea calității colecției de bibliotecă”, organizată online pe platforma Zoom,  la 8 noiembrie 2023, 

21. Forumul Managerilor din cadrul Sistemului Național de Biblioteci (FMSNB), ediția a XXVIII-a, 2023, care va avea loc la 29 noiembrie 

2023 

22. Atelierul profesional cu tema „2023 -2024: ANUL EUROPEAN AL COMPETENȚELOR. RESURSE DE ÎNVĂȚARE DESCHISĂ 

PENTRU BIBLIOTECARI”, organizat online pe platforma Zoom,  la 20 decembrie 2023 



 
 
 


